

举全市之力创建国家森林城市

生态邵阳 美丽画卷正舒展

邵阳日报记者 肖燕 通讯员 刘巍



绿意葱茏、山环水绕中的美丽城区一角。邵阳日报记者 申兴刚 摄

这里山环水绕,南岭逶迤,雪峰耸峙,资水贯流,历史悠久。

这里人杰地灵,魏源、蔡锷、魏光燾等一批历史名人,诞生于这片热土。

这里绿色浸润,森林覆盖率达60.65%,林业综合指标位居全省前列。拥有1个世界自然遗产,3个国家自然保护区、4个国家森林公园、5个绿化模范县、7个国家湿地公园,是全国拥有国字号以上生态名片较为齐全的地州市。

这里,是邵阳。2017年来,全市上下认真贯彻落实市委、市政府决策部署,奋力创建国家森林城市,推进城市园林化、城郊森林化、江河道路林网化、社区庭院花园化、产业经济生态化。两年多过去,今日邵阳已初显“城在林中,人在景中”的美丽画面,一幅让邵阳人民有舒适感、归属感、自豪感的美丽画卷正徐徐展开。

高位推动 彰显绿色发展之源

我市是全省重点林区市,林地面积1746万亩,森林覆盖率较高。城市外围青山绿水,环境宜人,大林业、大生态为我市创建国家森林城市奠定了坚实基础。

创建国家森林城市,是我市深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想的具体行动,是实施生态立市、建设美丽幸福新邵阳的重大政治任务。2017年,市委、市政府审时度势,决定举全市之力创建国家森林城市,按照“一心、两肺、三区、四带、十园、百院”的规划布局开展森林城市创建,按照“一山、一水、多线+九城增色、多点示范”的思路打造特色森林城镇,推进城市园林化、城郊森林化、江河道路林网化、社区庭院花园化、产业经济生态化,着力打造“城乡一体、林水相映、林以城荣、城以林兴、人与自然和谐相处”的发展格局。

去年3月,市委、市政府召开创建国家森林城市工作动员大会,全市迅速掀起创建国家森林城市、推进全域绿化的热潮。全市上下认真落实市委、市政府决策部署,各级各单位按照创建国家森林城市的要求,全力推进创森工作。市住建部门认真实施城区绿化提质工程;市交通运输、公路部门狠抓公路和国省干道绿色通道绿化提质;市林业部门狠抓乡村绿化;邵东市按照创森要求,狠抓义务植树尽责率落实;新邵县积极推动城区及乡村绿化工作;隆回、武冈、新宁等县狠抓乡村通道绿化。

去年10月12日,《邵阳市国家森林城市建设总体规划》(以下简称《规划》)通过国家评审,得到国家级专家的高度肯定,标志着我市创建国家森林城市工作进入实质性创建阶段。我市严格按照《规划》要求,紧紧围绕国家森林城市考核指标,一步一个脚印,一环紧套一环,以工匠精神推进创建国家森林城市工作。在《规划》的指引下,全市上下掀起了一个个“创森”热潮。“四边五年”绿色行动、城区绿化攻坚、绿色通道建设、水岸绿化、生态恢复、资源保护、美丽乡村建设、林业产业提质、森林文化建设等九大生态工程阔步推进。

多点发力,坚守民生福祉之本

创建国家森林城市是实事,更是难事,必须持之以恒抓重点、补短板、攻难点。我市大力推进“创森”工作两年多来,多点发力,统筹推进,坚守民生福祉,改善生态环境。

如今,我市形成了市本级及所辖区创建国家森林城市、大部分县(市)创建省级森林城市的良好局面。目前,全市已有新邵、隆回、邵东、武冈、新宁、邵阳、绥宁等7个县(市)按照创建国家森林城市的要求积极开展创建工作,新邵还被全国绿化委员会确定为县级国家森林城市创建试点县。

全力推进乡村绿化攻坚,将乡村绿化重点从山上转移到山下,狠抓生态廊道建设,加大对高速公路、国省干线、铁路、两岸沿线等地裸露山地补植补造,打造生态廊道景观,启动了武靖高速武冈段、二广高速新邵、北塔段等生态廊道建设和500条通村通组道路两侧绿化。狠抓生态宜居工程,落实乡村振兴战略,全面开展村民的房前屋后、空坪隙地、村庄公共绿地绿化工作。启动了168个秀美村庄、160个贫困村村部绿化、群众房前屋后绿化工作。积极开展乡镇机关院落绿化和公共休闲地绿化,

启动24个森林小镇示范建设,34个森林村庄建设。狠抓生态保护,加大对国家级、省级森林公园、湿地公园、自然保护区、风景名胜区、地质公园等自然保护地的保护监管,对全市2万多株古树名木进行挂牌保护。

城区绿化快马加鞭,体育新城、体育大道、邵水河东岸风光带、G55邵阳西连接线、岳飞纪念馆游园广场、立新路、资江两岸新邵段、莲荷公园等绿化基本完成;开展增绿补绿行动,老旧小区和社区公园提质改造行动等陆续开展,完成了紫薇公园南坡、莲荷公园等地的绿化提质;完成了8个小游园建设任务;完成了15个机关单位院落的提质增绿。大力开展全民义务植树、“送苗下乡”等活动,对标对表拾遗补缺。

一花独放不是春,百花齐放春满园。全市各级各部门本着“创森为民,创森靠民,创森惠民”的原则,统筹推进城乡绿化美化,让我市城乡生态环境面貌焕然一新,自然生态美景不断呈现。

驰而不息,久久为功。全市天蓝、水清、河畅,城绿的生态绿网已基本成型。这些生态红利看得见摸得着,市民的获得感、幸福感进一步提升。



绿树环绕的城南公园。邵阳日报记者 申兴刚 摄

攻坚克难 打造生态宜居之城

创森是一项复杂的系统工程,涉及内容多,标准要求高。在城市森林网络、城市森林健康、城市生态经济、城市生态文化和城市森林管理5大体系及产业发展等方面,还存在一些差距。

道阻且长,行则将至。全力做好创建国家森林城市工作,市城区重点要做好邵水西路沿河风光带、学院路、园艺路、红旗渠、双园路、城区补植补造、体育新城周边路网、余湖山至紫薇公园森林游步道等17个项目的添绿、添景、提质文章;市辖区城郊的G60、G55、S80及资江干流沿线等生态廊道要高质量建设,切实实施增绿扩量、提升森林质量,强化生态修复。

同时,完善村庄绿化建设。结合乡村振兴战略和美丽乡村建设,统筹推进乡镇、村绿地建设和村民庭院绿化,着力推进农村净化、绿化、美化、亮化。县市区将按照“村在林中、房在树中、人在景中”的要求,积极引导群众大力开展植树造林,因地制宜搞好村旁、宅旁、水旁、路旁“四旁”绿化,庭院绿化和村庄公共绿地建设。市直机关单位将通过“送苗下乡”、义务植树等多种形式指导好生态廊道所联系的地块、脱贫攻坚所联系的村搞好村民房前屋后空地绿化、通村通组道路两侧绿化,努力再现“绿树村边合,青山郭外斜”的田园风光。

大力发展生态产业,按照农业供给侧结构性改革要求,坚持生态林业与民生林业并

重,把发展林业产业与脱贫攻坚结合起来,充分利用森林和林地资源,大力发展油茶、南竹、林下经济和森林生态旅游等产业,努力实现生态、经济、社会三大效益有机统一。持续推进以油茶、南竹为主的传统特色产业提质增效,到2020年建成200万亩油茶基地、300万亩南竹基地。扶持壮大一批规模大、档次高、品牌响的林业产业龙头企业,积极发展森林休闲旅游,着力提高林业产业综合效益,拓宽农民增收渠道。

大力推进生态文化建设,坚持大地种绿与心中播绿并重,加快森林文化主题园、森林科普教育基地、爱国主义教育基地建设,广泛开展形式多样、内容丰富的群众性生态科普教育宣传活动,不断增强群众生态文明观念。加强宣传,不断提高广大群众植绿爱绿护绿播绿的生态文明意识,让创森意识深入人心,家喻户晓。

绿水青山就是金山银山。让老百姓推窗见绿、出门赏景、起步闻香,让邵阳的天更蓝、水更清、空气更清新,这是创建国家森林城市的根本目的。青山常在、绿水长流、空气常新,“创森”两年多来,我市加快推动了邵阳绿色发展的进程,使广大城乡居民逐渐感受到了“绿色福利”和“生态红利”。

“潮平两岸阔,风正一帆悬”。站在新的时代节点,我们将撸起袖子加油干、凝心聚力抓落实,为打造生态宜居之城,成功创建国家森林城市而不懈努力!

创建国家森林城市 共享生态美好邵阳

——致广大市民的一封信

尊敬的广大市民朋友:

“国家森林城市”是国家授予一个城市生态文明建设的最高荣誉,是森林城市建设的“火车头”,也是我国森林城市建设水平的重要标志。创建国家森林城市是建设生态邵阳、美丽邵阳的必由之路,是打造城市名片、增强城市竞争力的内在要求,也是顺应人民群众新期待、建设生态宜居城市的必然要求。

多年来,邵阳市委、市政府始终践行习近平生态文明思想,贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,落实“生态强市”战略,扩大生态优势,全面提升林业生态环境和森林质量,先后获得了世界自然遗产、“国家自然保护区”“国

家森林公园”“国家湿地公园”等一批生态名片,成为全国为数不多的生态文明思想典范城市。2017年1月,市委、市政府作出创建国家森林城市的决定,着力打造“城乡一体、林水相映、林以城荣、城以林兴、人与自然和谐相处”的建设格局。

广大市民朋友,作为城市的主人,我们既是创建活动的受益者,更是创建活动的参与者。创建国家森林城市,共享生态美好邵阳是我们共同的目标。为此,我们倡导广大市民:

一、争做创建国家森林城市的传播者。积极倡导“让森林走进城市、让城市拥抱森林”的生态理念,积极学习了解创森科普知识和政策

法规,自觉树立生态意识和低碳生活观念,用实际行动影响和带动周围的人,营造“全民动员、全民创建”的良好氛围。

二、争做创建国家森林城市的参与者。踊跃投身创建活动,履行植树义务,绿化美化家园。多植一棵树、多栽一盆花、多种一片草,用实际行动为城市增绿添绿。

三、争做创建国家森林城市的呵护者。珍惜创建国家森林城市成果,自觉保护身边的一花一草一木,自觉抵制各种破坏绿化的不良行为。爱护鸟类和野生动物,不乱捕滥杀,不乱砍滥伐,努力保护生物多样性。

邵阳是我们共同的家园。让我们携起手来,用我们的热情和真情,用我们的辛勤和汗水,为创建国家森林城市贡献力量,为建设生态宜居邵阳作出新的、更大的贡献!

邵阳市创建国家森林城市指挥部